

院校优先还是专业优先

省招考院专家支招专科志愿填报

7月14日起，专科志愿填报将正式提上日程。在此之前，考生需要做哪些准备？如何充分使用各类参考信息，填报最适合自己的高校志愿？为此，山东省招考院特别推出高考志愿填报的“百问百答”，记者对其进行了针对性梳理，以为考生和家长提供借鉴。

记者 巩悦悦

基于兴趣和就业去向初步确定高校和专业

填报志愿时，首先应对自身情况有较为客观的判断，不能盲目攀高，也不要妄自菲薄，要结合实际，综合分析，科学选择。

在查询高考成绩、位次和分数线，把握招生计划、招生章程和高考政策信息后，考生要全面衡量，合理定位大致的拟报考高校范围，同时考虑专业选择。基于兴趣爱好、特长优势，与职业规划及就业去向相吻合，考虑自身条件、个人意愿及经济条件，着眼于时代趋势与社会需求，初步确定高校和专业。

在综合分析研判各类信息的基础上，按照划定的高校及专业范围，上下延伸选出“大菜单”（200个左右的志愿），适当缩小范围至“小菜单”（140个左右的志愿），再全面衡量形成“志愿菜单”（100个左右的志愿）。在优化志愿之后，按“冲、稳、保”的策略，分层次、分梯度降序确定志愿顺序。

考生在查阅上述公开信息

时，要科学辩证使用，可以分为以下两类。

一类是必须严格依据的信息，包括招生计划和高校招生章程。招生计划的院校代号及名称、专业代号及名称、选科要求等信息都是考生填报志愿的直接依据，高校招生章程中对于考生体检、外语语种、单科成绩等的要求也要严格遵守。考生必须严格按照这些要求填报志愿。

另一类是供参考的数据，比如考生的位次信息、往年各专业录取情况。这些信息可以为考生填报志愿提供一些参考。考生可根据自己的位次及往年情况，做一个大致定位。2020年、2021年的投档录取情况是新高考模式下的录取信息，有一定的参考意义，考生可理性参考，大致定位所选择的院校及专业范围。

既要看院校历史、地域 也要看综合办学实力

省招考院指出，具体到志愿填报，考生还应该认真了解新高考招生录取的相关办法和规定，知晓自己所在类别的志愿设置和相应投档录取规则，再结合自身情况综合考虑。



每年的高招会上，都会有专业人士对志愿填报给出建议。（资料片）

其中，成绩的高低是考生填报志愿的基础因素，直接决定了可选择的院校层次和专业去向，包括总分、位次、单科成绩等。院校是考生选择志愿的重要因素，将决定与哪些人在一起学习、到哪里去学习、学些什么。因此，考生既要看院校的历史、地域，也要看院校综合办学实力。

专业是考生志愿选择的核心因素，关系到大学学习的兴趣和职业趋向。重点大学有优势专业，普通院校也有特色专业，是院校优先还是专业优先，不能简单一概而论，考生应该根据自身爱好、个性特长及院校选考科目范围进行专业选择。专业选择与经济社会发展的趋势有关，有的专业报

考时很热门，但到就业时却成了冷门，需要考生理性判断。

考生应注意，部分专业与身体状况有关联，有的专业受视力、色觉、器质性健康状况的限制；部分院校按专业学习要求，会对单科成绩和外语口语等方面提出规定；独立学院、民办院校和中外合作专业收费较高，其志愿选报还应考虑家庭经济状况。

二段线上未被录取 可填报普通类专科志愿

普通类常规批志愿填报要求是什么？

根据省招考院文件，第2次志愿填报，是在第1次志愿录取结束

后，公布院校剩余计划，进行第2次志愿填报，普通类二段线上未被录取的考生（含未被录取的一段线上考生）填本报、专科志愿；第3次志愿填报，则是第2次志愿录取结束后，如果仍有院校招生计划未完成，则进行第3次志愿填报，普通类二段线上未录取考生（含未被录取的一段线上考生）填报。

对于如何选择专业和院校，省招考院给出了专业意见。

分别来看，选择专业首先考虑自己有兴趣、特长、优势的专业，然后看当下热点以及就业率。二要详细了解专业的内涵，包括专业培养目标、专业培养要求、主干课程、就业及研究领域等。有时专业名称相似，但是学习内容和将来可以从事的职业大不相同。例如口腔医学，授予医学学位，可从事医生工作。口腔医学技术，授予理学学位，从事假牙设计制作，不能从事医生工作。三要对专业的学习难易程度、专业的就业前景和薪酬待遇、学科实力、考研情况等有一个清晰的认识。

选择院校则要详细了解拟报院校的基本情况。通过浏览高校的网站、参加高校举办的校园开放日、参加招生咨询会、在线咨询、电话咨询以及阅读《招生章程》等方式了解高校。包括：综合实力、学科优势、专业设置、人才培养、升学就业、国际合作、学费标准、入校后转专业政策等诸多方面的信息。此外，要在全面了解学校的基础上，选定自己感兴趣又符合报考条件的院校。



山东农业工程学院
Shan Dong Agriculture And Engineering University
厚德 自强 求是 笃行

遇见山工院，你将遇见更好的你，遇见更好的未来，我们期待你的加入！

2022年我校招生计划较去年大幅增加，本科计划2800，专科计划1500，欢迎广大考生踊跃报考！



山东农业工程学院是经国家教育部批准设立的公办全日制普通本科高等院校。学校始建于1953年，迄今已有近70年的办学历史。经过多年的办学积淀，形成了“厚德、自强、求是、笃行”的校训、“勤勉、实干、精业、励新”的校风和“以学生为中心、以育人为根本、以服务求发展、以特色内涵”的办学理念。学校紧紧围绕立德树人根本任务，严格按照应用型高校发展的总体要求，更新教育思想观念、深化综合改革、聚焦本科教学，开展应用型本科人才培养的实践与探索，致力于培养专业基础扎实，实践能力较强，适应能力良好，具有家国情怀和创新精神，德智体美劳全面发展、知农爱农高素质应用型人才。

办学条件优越

学校现有济南校区、齐河校区、淄博科教园区三个校区，校园占地总面积3682亩，设有16个二级学院（部），今年有30个本科专业、16个专科专业招生。学校坚持地方性、应用型办学定位，突出“以农为基、以工为主、农工融合”的办学特色，完善和优化工农经管艺文理多学科协调发展的学科专业体系。现有全日制普通本、专科在校生12000余人，教学科研仪器设备总值11245余万元，建有先进开放的图书馆，馆藏纸质图书110万册，电子图书60万册。拥有智能化设施农业技术及应用、特色农产品采后品控与综合利用两个山东省高校重点实验室，合作共建1个院士工作站、4个省级工程技术中心和工程实验室、1个省级协同创新中心。有校外实践教学基地108个、社会实践基地36个。

师资力量雄厚

学校现有教职工874人，其中专任教师580人，具有高级职称教师231人，硕士以上学位教师646人。现有省级教学团队2个、省级黄大年式教师团队1个、省级教学名师2人，山东省有

突出贡献的中青年专家1人、齐鲁乡村之星1人，山东省工人先锋号（团队）1个、山东省学习型先进班组1个，荣获山东省高校十大师德标兵、山东省教学名师、山东省优秀教师、富民兴鲁劳动奖章、山东省三八红旗手、省优秀科技工作者、省教育系统优秀共产党员等省级荣誉称号的教师16人次。

教学成果丰硕

学校深入推进“新工科”、“新农科”建设，实施“三名工程”，取得一定建设与改革成效，现有省级高水平应用型立项建设专业群1个、省级一流专业4个、省级教改试点及特色专业9个、省级应用型人才培养发展支持计划专业1个；国家级一流课程2门、省级一流课程15门；国家级新农科研究与改革实践项目2个、教育部产学合作协同育人项目110个；获省级教学成果一等奖2项、二等奖9项。近年来，学生在大学生数学建模等国家级和省级学科竞赛中获得省级以上奖项900余项。

学生就业升学率高

学校高度重视学生就业和提升人才培养质量工作，实施“一把手”工程，近年来毕业生总体就业率全省领先，考

研率和升本率在同类院校中也保持较高水平。拥有一百多个遍布全省各地的校外就业基地和创新创业教育基地，设有就业指导中心和就业辅导员，负责学生职业生涯规划、创新创业指导和优质就业单位推荐，每年定期举办招聘会、双选会、企业宣讲会等，年均300余场。

资助服务体系完善

学生资助工作在构建完善“奖、助、贷、减、免、补”六位一体学生资助体系的基础上，逐步形成了一个基础、四条主渠道、多项辅助措施相结合的资助育人模式。即在做好家庭有困难学生的认定基础上，把握好奖学金、助学贷款、学费减免、勤工助学四条主渠道，同时结合“绿色通道”、应征入伍国家资助、爱心捐助、临时困难补助、社会帮扶等多项辅助措施，努力做好学生资助工作，有效缓解家庭有困难学生的学习和生活压力，解除学生后顾之忧，帮助其顺利完成学业。

校园环境温馨舒适

学校坚持以学生为本，为学生提供良好的学习、生活环境和服务保障。学

生上课有宽敞明亮的教室，宿舍实行公寓化管理，配齐相应的设施；图书馆功能齐全，采用Interlib集成管理系统，三校区通借通还，环境优雅；校园环境优美，形成自然景观与人文景观完美融合的校园文化育人环境。学校高度重视校园安全工作，不断完善交通、消防、防汛、防震等各类安全管理体系建设，采取“人防、物防和技防”相结合，实施平安校园建设工程，为学生提供了安全和谐的校园环境。

学习生活精彩纷呈

学校注重学生的自我教育、自我管理和自我服务，加强学生组织和社团建设，为学生提供展示自我能力、提升综合素质的平台。学校定期举办校园文化艺术节、联欢晚会、校园歌手大赛、励志青春演讲、春之韵秋之声等各类文艺活动和篮球、足球、乒乓球、羽毛球等各类竞技比赛，建立了涵盖第一课堂、第二课堂、校园文化活动的文化素质教育体系，营造了良好的校园文化氛围。在山工院，歌舞青春，赛场纵横，你总可以找到属于自己发光发热的舞台。

招生电话：0531-88913864 85593864

学校官网：<https://www.sdaeu.edu.cn>

招生官网：<https://www.sdaeu.edu.cn/zsxx/>

咨询QQ群：788539564

济南校区：山东省济南市历城区农干院路866号 邮编：250100

齐河校区：山东省德州市齐河县齐晏大街699号 邮编：251100

淄博科教园区：山东省淄博市周村区鲁泰大道6666号 邮编：255300



招生办公室二维码 招生咨询群二维码

